
 
 

ATA N° 12/2024 - Sessão Ordinária 
 
 

Aos nove dias de julho do ano de dois mil e vinte e quatro, nas dependências 
da Câmara Municipal de Harmonia, no prédio do Centro Administrativo, 
presidida e secretariada por Marco Dahmer e Joel André Kleinschmtt ainda 
presentes Mateus Arthur Specht, Michael Weber Reichert, Nelson Leal de 
Lima, Nicolau Selvino Rambo, Rui Birnfeld, Cleiton Graff e Danielli Marcansoni. 
O presidente Marco Dahmer, dá início a Sessão com a apreciação da posse da 
suplente Vereadora do PSDB Danielli Marcansoni, que permanecerá no lugar 
do Vereador José Roberto Rosa dos Santos no período de um mês enquanto 
estiver de licença por motivos de interesses pessoais.  Na ordem do dia segue 
com a matéria do EXPEDIENTE: coloca em votação da Ata 11/2024 que todos 
os vereadores, receberam via rede social e é aprovada por unanimidade. Em 
continuação o secretário Joel André Kleinschmtt informa as correspondências 
recebidas e que se encontram arquivadas. Na ORDEM do DIA: Temos o 
Projeto do Executivo Municipal: O Projeto de Lei Nº 1600/2024 - "Autoriza o 
Executivo Municipal a abrir Crédito Especial no valor de R$ 47.327,00, no 
Orçamento do Município no exercício de 2024 e, dá outras providências”. 
Aprovada por unanimidade. Ainda na ordem do dia temos pedidos do Poder 
Legislativo PEDIDO DE INDICAÇÃO Nº 05/2024 - RUI BIRNFELD Vereador, 
abaixo firmado, Declara Patrimônio Cultural Imaterial do Município de 
Harmonia, o dialeto da língua alemã. Aprovado por unanimidade. O GRANDE 
EXPEDIENTE A TRIBUNA: Não temos Escritos. Para EXPLICAÇÕES 
PESSOAIS: Inscrito. O vereador Cleiton Graff, saudou aos presentes e aos que 
assistem pelo facebook, falou sobre o projeto do Rui o vereador sabe que é 
bem complicado, se casou com uma brasileira e juntos possuem um filho com 
um ano e sete meses, o vereador em casa praticamente fala tudo em alemão 
com ele, diz estar curioso para saber se ele vai começar a falar em alemão ou 
não, as vezes em casa acaba se perdendo um pouco e já acaba logo voltando 
ao brasileiro, está fazendo um esforço para incentivar ele a aprender a língua e 
seus pais também incentivam falando tudo em alemão para ver se ele acaba 
virando um alemãozinho. O vereador Mateus Arthur Specht, saudou aos 
presentes e aos que assistem pelo facebook, complementou sobre a fala em 
discussão sobre o dialeto, sobre a língua alemã, até a questão de cultura, 
relembrou que o vereador Michael fez vários projetos onde visa manter forte o 
nome de Harmonia, a cultura de Harmonia, temos diversas formas de fazer por 
meio de livros, audiovisuais, o que mais temos é apoio a esse setor onde pode 
ser feito isso dar certo, não adianta apenas ser feito indicações e depois não 
ser executado, temos pessoas de mais idade que conhecem a história de 
Harmonia, é importante aproveitar que elas ainda estão entre nós, em algum 
momento elas vão partir e a história acaba partindo junto com elas, Harmonia é 
um município muito novo, é importante manter sempre ativa a nossa história, 
caso não seja feito nada, é bem provável que daqui 50 anos as pessoas vão 
perguntar para as outras pessoas sem ter certeza de como é a nossa história, 
a história do nosso município, no hino já temos como se transcreve a nossa 
história, é importante por esses meios criativos de mantermos isso tudo de 
maneira cultural, é muito 



 
 
importante que nossa secretaria seja ativa perante essa situação, aproveite 
essas leis de incentivos a esse meio, não adianta ser feito um centro cultural de 
milhões se a nossa cultura não preservada. O vereador Joel André Kleinschmitt 
saudou aos presentes e aos que assistem pelo facebook, hoje pela manhã  o 
vereador visitou uma família no centro de Harmonia, a família apresentou uma 
situação sobre um serviço que eles estavam pedindo a muitos e muitos anos, 
estão pedindo ainda ao prefeito, a outros prefeitos, secretários já vinham 
cobrando e conversando, sobre uma água que está descendo pro loteamento 
perto da igreja, temos uma tubulação que passa em frente a igreja e na época 
da construção do prédio do Alfeu, o vereador diz não saber em que gestão 
administrativa foi  realizado a obra, foi ligado  atravessando os canos para o 
outro lado, em uma boca de lobo, onde corre a água dentro dessa boca de 
lobo, ali acaba correndo no barranco para baixo, no loteamento ao lado dos 
Lukes, está correndo a água e aos poucos está desbarrancando, esteve lá no 
período da manhã juntamente com o prefeito, o prefeito ficou de boca pelo 
serviço mal feito, a tubulação passa em frente a igreja do lado de cima e 
acabaram ligando a água para descer na boca de lobo onde acaba saindo para 
o loteamento, o prefeito falou que iria solucionar, analisar essa situação, diz 
não entender como um ser humano é capaz de fazer um tipo de serviço desses 
que futuramente pode gerar muitos prejuízos, solicitou ao prefeito para que 
seja feito o quanto antes. O vereador Nelson Leal de Lima saudou aos 
presentes e aos que assistem pelo facebook, falou sobre o projeto do Rui, diz 
achar muito interessante pois a sua netinha, incentivada por sua filha, que 
futuramente não sendo no meio escolar como uma matéria, acaba se tornando 
um pouco difícil ter a continuidade da língua, parabenizou novamente pelo 
projeto e diz que iria gostar muito de ver os seus descendentes falando o 
dialeto, para não perder a história, é um idioma bonito de ser escutado e hoje 
estamos vendo apenas as pessoas mais velhas falando, diz que os mais novos 
acabam achando estranho, para não dizer feio, temos que ter nas escolas 
como forma de incentivo, é bonito, faz parte da cultura, diz ser patrimônio da e 
quer que as coisas continuem boas em Harmonia. O vereador Michael Weber 
Reichert, saudou aos presentes e aos que assistem pelo facebook, comentou 
que a maior discussão dessa noite foi o projeto do Rui, percebe-se que às 
vezes o assunto que não é muito debatido e conversado no dia a dia, mas que 
acaba tendo uma repercussão grande, às vezes temos algo por dentro que 
queremos que seja feito pelo nosso município, mas que acaba ficando 
esquecido, relembrou a fala do vereador Mateus sobre as festas do nosso 
município o Kerb nossa segunda festa maior do município, a Früchtefest que já 
tem um nome alemão, futuramente quando chegarmos nas escolas ninguém 
saberá falar ou o significado da festa,  falou novamente para que tenha uma 
política voltada para a cultura alemã  especificamente para a língua alemã, iria 
ficar muito feliz no futuro temos algo no nosso município. A vereadora Danielli 
Marcansoni saudou aos presentes e aos que assistem pelo facebook, 
parabenizou a administração municipal juntamente com o Sindicato e o Senar, 
pelo curso que foi realizado nos dias 8 e 9 no parque de doces e bolo diz estar 
muito bom e que foi um aprendizado muito proveitoso e muito produtivo, o 
curso teve que ser realizado em duas etapas pelo número de inscritos, 
comentou ter feito parte da primeira etapa, parabenizou quem teve a idéia do  



 
 
curso pois valeu muito a pena e recomendou aos futuros participantes que se 
dediquem que vale a pena, deu os parabéns ao vereador Rui pelo projeto, 
ressaltou que o projeto já havia sido solicitado várias vezes pelo vereador 
Michael, diz ter sido encaminhado 4 pedidos de injeções, inclusive no ano de 
2022 o Michael solicitou para ser feito em comemoração aos 200  anos um livro 
para ser lançado no ano de 2024, os registros foram feitos, foram 
apresentados, falta de alguém dar a idéia, buscar junto maneiras de trazer a 
história para ficar registrada, diz ser a nossa cultura, que deveria ter uma 
importância de manter as tradições e as origens. O vereador Marco Dahmer 
saudou aos presentes e aos que assistem pelo facebook,parabenizou a 
comunidade da Vila Rica, onde sábado teve o baile de Kerb, no ponto de vista 
do vereador foi um sucesso, uma festa boa, janta excelente com um clima 
realmente de Kerb muito bom, também deixou o convite para domingo dia 14 
de julho terá o churrasco dos sócios na sociedade do Guarani, deixou o convite 
para quem quiser participar acredita que será uma festa muito boa e torceu 
para que o tempo colabore. O presidente agradeceu a todos e encerrou a 
sessão às 19h10. Convoco os Senhores Vereadores para Sessão Ordinária dia 
23 de julho de 2024, às 18h30min, na sede da Câmara de Vereadores.  
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